

# VĚSTNÍK

zpravodajský občasník pro vůdce a rádce  
junáckého střediska Moravská Třebová



4/1992

30.4.1992  
J. & spol.

Speciální číslo o V. sněmu Junáka

Bratři a sestry, jak jistě víte, byli jsme já (Jessie) a Eva Vedmochová delegováni naším střediskem a ORJ Svitavy na

## V. sněm Junáka

který se konal 25.- 26.4.1992 v pražské Lucerně. Původně byl delegován za naše středisko ještě Demi, ale z osobních důvodů se nakonec nemohl zúčastnit. Spolu s Evou jsme byli součástí původně 16-tičlenné delegace okresu Svitavy, ze které bylo na sněmu z různých důvodů přítomno 11 osob. Kromě naší "dvojky" to byli sestry Tichá (Li), Vybralová (SY) a bratři Petrás (Po), Šplíchal (Li), Datinský (Brněnec), Oblouk (SY), Votroubek (Jev.), Grubhoffer (Po) a Vorlíček (Li). Je třeba zdůraznit, že za jednou nahlášeného delegáta nemohl jet náhradník, proto taková poměrně značná "absence" v naší delegaci. Bylo však možné vystavit plnou moc, proto i já jsem na sněmu volil za Demiho. O svoje postřehy ze sněmu bych se s Vámi chtěl podělit na následujících stránkách. Budu přítom vycházet ze svých poměrně rozsáhlých poznámek (25 stránek A5), které přiměřeně zestručním. Eva se s Vámi podělí o svoje dojmy v příštím čísle Věstníku, které bude bezprostředně následovat.

## Sobotní dopoledne - zahájení sněmu

Po vstupním rituálu, při kterém proběhla kontrola delegátů a při kterém jsme také obdrželi další sněmovní materiály, jsme za pomoci všudypřítomných pořadatelů vyhledali svá místa v Lucerně. Zasedací pořádek byl přibližně následující. V čele sálu pod skautským znakem a čs.vlajou seděli čelní představitelé Junáka a čestní hosté sněmu. Na čelní stěně sálu bylo dále umístěno ústřední heslo sněmu "Povinnost, odpovědnost, kázeň" a vlajky světových organizací WAGGGS a WOSM. V 1 řadě v sále seděli zástupci Svojsíkova oddílu, v levé polovině sálu zástupci z Moravy a Slezska, v pravé polovině delegáti z Čech (vždy v řadách podle okresů), na 1.balkónu členové NChK, NDK, NKD (náčelnictvo kmene dospělých) a různých odborů těchto náčelnictev a na 2.balkónu delegáti ORJ. Na sněmu bylo přítomno 1435 oficiálních delegátů a další desítky (možná stovky) hostů, činovníků a pořadatelů.

Sněm byl oficiálně zahájen v 10.00 hod. Mezinárodním skautským signálem a nástupem vlajkonošů s historickými vlajkami předních oddílů (např. až z roku 1920). Po představení alespoň některých vlajek vlajkonoši (junáci a skautky) za hromadného zpěvu Poštorenské kapely opět odešli. Následovali úvodní a pozdravné projevy čelních představitelů Junáka a hostů sněmu:

s.Dagmar Burešová (starostka Junáka a předsedkyně ČNR)

- pronesla velice pěknou zahajovací řeč, ve které stručně a věcně shrnula výsledky našeho hnutí od IV.sněmu, práci svou i svých kolegů z Ústředí i své osobní pocity.

br.Jarmil Burghauser (starosta Junáka)

- svým filosoficky laděným projevem charakterizoval postavení a cíle našeho hnutí v současné společnosti.

br.Vopěnka (ministr školství ČR)

- ústřední myšlenkou jeho projevů byla slova "skončila noc, nastává den" - tedy po letech útlaku je třeba opět rozvinout naši organizaci do plné síly a zapojit ji do výchovy mladé generace.

p.Stráský (místopředseda vlády ČR) - pozdrav za Svaz turistů s přáním častých setkání a spolupráce v přírodě.

br.Janček (náčelník Slovenského skautingu)

Náčelník sesterské slovenské organizace, se kterou náš Český Junák tvoří ve vztahu k WOSM a WAGGGS jednotnou organizaci Československý skauting, pronesl velice upřímnou a emotivní řeč, ve které se naprosto jednoznačně jménem své organizace zasadil za společný stát a bratrství Čechů a Slováků ("... všichni jsme slibovali věrnost Československé republice..."). Odměnou mu byl dlouhotrvalíci potlesk delegátů.

br.Šolce (představitel 28 poslanců FS - skautů)

- snaha o navrácení zabaveného skautského majetku od bývalého SSM a PO SSM naráží neustále na obstrukce a mezery v legislativě.

br.Lobkovic (biskup-skaut, představitel Biskupské konference)

- sněm by měl přispět k vytvoření skautingu pro dnešní podmínky a položit větší důraz na duchovní hodnoty při práci s mládeží (ochrana proti konzumnímu způsobu života).

br.Ivan Havel - poselství od bratra prezidenta Václava Havla - Chrobáka, který byl ve dnech sněmu na mezistátní návštěvě v Japonsku



br.Roy Sanders (zástupce WOSM)

- náš skauting je součástí světové rodiny skautů; heslo "Lepší skauting pro více mladých lidí (anglický projev s překladem).

*Pozn.: V tomto místě a pak ještě několikrát mě mrzelo, že se v našem středisku nakonec neuskutečnil připravený seminář o WOSM (říjen 1991), jehož smyslem mělo být objasnění základní strategie této světové organizace a její promítnutí do našich podmínek. Leccos z jednání sněmu by se pak jevil v jiném světle a snad by bylo i pochopitelnější...*

br.starosta přednesl pozdrav od amerických skautů (Boy Scout of America)

dále promluvili:

s.Pazderová (Rakousko, host z IFOFSAG, německy z překladem)

br. z Holandska (sice trošku legračně, ale česky (!) o podobnosti našich zemí i organizací)

br.Marenčák (Lucembursko, za Čs.zahraniční (dříve exilové) skauty)

br.Večerek za členy Svojsíkova oddílu

br.Šťastný za Konfederaci politických vězňů Československa

zástupci spřátelených organizací Sokola, České tábornické unie, Ligy lesní moudrosti (oslovil delegáty "milí bratraci a sestřenice"), YMCA a Českého svazu ochránců přírody

## Sobotní pracovní odpoledne

Po přestávce na oběd byla zahájena za předsednictví br. místostarosty Mojmira Prokopa pracovní část sněmu. Za řízení "šéf-organizátora sněmu" br.Mirka Brycha byly vytvořeny následující pracovní komise sněmu:

mandátová komise	5 členů
volební komise	10 (navržení ÚR) + 25 (zástupci regionů)
návrhová komise	7 + 12
krojová komise	5 + 12
stanovová a strukturální komise	12 + 18
komise pro slib a zákon	6 + 20

Při sestavování jednotlivých komisí se objevily dva faktory, které výrazně zbrzdily pracovní tempo sněmu.

Prvním a menším z nich byla snaha mimopražských regionů prosadit do komisí svoje zástupce. Tato snad celkem oprávněná snaha se však projevovala dosti nedisciplinovaným chováním některých delegátů, vzájemným překřikováním a vůbec nepřiliš skautským duchem. Této fázi sněmu by pravděpodobně prospělo pevnější řízení předsedajícím.



Druhým a mnohem závažnějším momentem byl "boj o stanovovou komisi" (přesněji o její složení). K tomuto problému, který zdržel sobotní jednání sněmu asi o 2 hodiny (a moc nechybělo k tomu, aby je narušil zcela) několik vět na vysvětlenou.

Že se asi něco na sněmu bude dít, bylo zřejmé už z toho, že jsme coby delegáti obdrželi asi tři týdny před sněmem oficiální sněmovní materiály od Ústřední rady, po nich přišly jiné materiály (návrh stanov) od tzv. iniciativní skupiny a pár dní před sněmem vyjádření Ústřední rady k materiálům iniciativní skupiny. Tedy postup přinejmenším podivný. Teprve na sněmu se ukázalo, že tzv. iniciativní skupina je vlastně náčelnictvo chlapeckého kmene (NChK), jehož mladé a radikální křídlo se na sněmu snažilo prosadit všemi možnými prostředky svoje (jistě dobře míněné) návrhy na znění nových stanov. Tento návrh stanov je poměrně obsáhlý a propracovaný (k nahlédnutí u Jessieho).



Převážná většina "novinek" v tomto návrhu se týká struktury ústředí naší organizace v Praze. Navrhovaná struktura je pro lepší pochopení vysvětlována pomocí pojmů ze sféry řízení státu (v závorce). Vrcholným orgánem našeho hnutí by podle tohoto návrhu měla být ústřední rada (parlament), složená z volených zástupců všech kmenů a rozdělená na dvě komory - dívčí a chlapeckou (sněmovny). Ústřední rada by určovala strategii hnutí, rozhodovala o věcech výchovných, organizačních a hospodářských. V čele ÚR by stál starosta, v čele jednotlivých komor místostarosta a místostarostka. Ústřední rada by si pro jednotlivé problematické okruhy vytvářela podpůrné orgány - rady (výbory parlamentu), např. duchovní, výchovnou, oldskautů apod. Výkonným orgánem ústředí by mělo být jednotné náčelnictvo (vláda), které by se skládalo asi ze sedmi činovníků a činovnic jmenovaných ústřední radou. V čele náčelnictva by stál náčelník (náčelní). Vrcholným kontrolním orgánem ústředí by měl být asi 10-tičlenná Ústřední kontrolní komise (ústavní soud), volená sněmem, která by pracovala ve všech oblastech, tedy nejen v oblasti hospodaření jako doposud (porušení stanov, usnesení sněmu apod.). Zcela zvláštní a samostatné by mělo být postavení lesních škol (univerzity), které by se měly starat o výchovu činovníků celoročně a ne jen v letních bázích. Na úrovni okresů by měly být zrušeny okresní rady v tradičním pojetí

(mezičlánek mezi Ústředím a středisky) a měly by je nahradit koordinační orgány, ustavené vzájemnou dohodou středisek regionu na základě dobrovolného sdružení. Úkolem koordinačního orgánu by měl být organizační a informační servis pro střediska. Atd., atd. Z prostorových důvodů nelze uvést všechny další podrobnosti tohoto návrhu (je to 20 stránek). Hlavní myšlenkou navrhovatelů je názor, že k přetvoření našeho hnutí do podoby odpovídající současným potřebám nestačí uskutečnit jen personální změny ve vedení organizace, ale je třeba změnit samotnou strukturu organizace, aby byla účelná, pružnější a efektivní.

Nevím jak Vám, ale mě se celá řada myšlenek z návrhu zamlouvá. Bohužel se podle mého názoru navrhovatelé dopustili několika chyb, pro které jejich návrh nebyl na sněmu průchozí. Především s ním přišli velice pozdě (až začátkem dubna), takže nebylo možné tento návrh detailně rozpracovat a předložit delegátům sněmu v oficiálních materiálech. To že návrh přišel pár dní před sněmem a ještě pod nálepkou "jakési iniciativní skupiny" zapříčinilo, že se na něj většina mimopražských delegátů dívala všelijak a obávám se, že velká část z nich si ho asi ani nepřečetla. Dále jsou některé navrhované změny natolik zásadní, že je bude třeba konzultovat s WOSM a WAGGGS. Svou roli tu jistě sehrál i generační problém mezi relativně mladými navrhovateli z NChK a staršími činovnicíky z ÚR.



"Radikální křídlo" se snažilo prosadit svoje návrhy všemi možnými prostředky a v dobré snaze to bratři snad i trochu přeháněli, čímž si proti sobě popudili řadu delegátů. A tak jeden pilný návrh střídal druhý, technická připomínka faktickou poznámku atd., atd. Neustále se hlasovalo o návrzích a protinávrzích, atmosféra houstla, diskuse se vymykala předsedajícimu i společenským pravidlům. Prostě "parlament hadra". Po asi dvou hodinách "jiskření" se nakonec podařilo příslušné komise ustanovit, ale celková atmosféra večera už byla poznamenána.

Program sněmu pokračoval dalšími referáty:

Sestra Macková

- závěry z ankety pořádané DK (viz. sněmovní materiály dostupné u Evy nebo Jessieho)
- udělení 3 vyznamenání Za čin junácký

Návrh na udělení titulu Čestná náčelní s. Mackové (schváleno s aplausem).

s. Jana Pfeiferová - náčelní kmene dospělých

- starší skauti by měli nejen vést mládež, ale i pracovat dále na sobě a neustále vychovávat sebe i ostatní
- pozornost věnovat rozvoji rodinného skautingu (rodiče s nejmladšími dětmi)

br. Hájek - místonáčelník ChK

- zlepšovat celkovou morálku vedoucích a jít příkladem

br. Štáfl z Havlíčkova Brodu předal do opatrování Svojsíkovu oddílu historický prapor z roku 1920 (od T.G.M.).

### Pilné návrhy:

- 4 návrhy na úpravu stanov (opět viz výše)
- odhlasování dalšího programu sněmu

Změna předsedajícího - br.Ženatý z NChK; dalším bodem programu byly zprávy o činnosti jednotlivých komisí ÚR a náčelnictev.

### historická komise (br.Macek)

hlavní obsah - hodnocení období 1968-70 (viz sněmovní materiály)  
Dne 1.2.1970 byla oficiálně rozpuštěna legitimní ÚR ustavená III. sněmem Junáka. Po tomto datu pracovala nelegální ÚR, jejíž pokyny z té doby jsou proto neplatné.

#### Připomínky delegátů:

- "ze zprávy vyplývá, že existovali dobří a špatní komunisté" - návrh na jednoznačné odsouzení komunistů a zrušení jejich členství v Junáku
- návrh na odsouzení vůdců, kteří po roce 1970 převedli svoje oddíly do jiných organizací, zejména do POSSM

O obou návrzích se rozpoutala ne zcela jednoznačná diskuse a nebyly nakonec zařazeny do usnesení

- "je pravda, že kandidátka na místonáčelní DK s.Pešková vyučovala marxismus-leninismus na filosofické fakultě?"  
Následovala několika minutová obhajoba jmenované od několika sester (mj. s.Mackové)

### duchovní dimenze (br.Zajíc)

- pomocí duchovní výchovy postavit hráz konzumní společnosti a individualismu

*Pozn.: duchovní dimenzi se zde rozumí výchova k odpovědnosti nejen sám k sobě a ostatním, ale i vůči absolutní instanci (ve smyslu požadavků WOSM a WAGGGS, které se pak promítly i do znění slibu), přičemž každý jedinec si za tímto nejvyšším symbolem může představovat sobě přijatelnou veličinu (Bůh, Pravda, Láska, Idea apod.). Pozor - toto není přesná definice, ale moje (Jessie) snaha zprostředkovat pochopení tohoto pojmu, který se v našem hnutí bude stále více prosazovat (viz závěry z již zmíněného semináře WOSM a také Skauting č.1992/8, str.8).*



### skautský tisk - br.Řehák

K jednotlivým skaut.časopisům:

**Skauting** - stabilizovaná a dostatečně početná čtenářská základna, časopis je nyní vydáván v Junácké edici, bude proto aktuálnější a také se zkrátí doba distribuce na max.10 dní, protože odpadnou mezičlánky a každý odběratel si může Skauting objednat individuální přihláškou od příštího ročníku. Obsah časopisu hodnocen pozitivně.

**Junák hlásí** - bez připomínek. Také vychází v Junácké edici, uvažuje se o jeho sloučení se Skautingem, ve kterém by vycházel jako příloha. Aktuální informace z Ústředí by se dostaly rychleji k vůdcům a rádcům.

**Junák** - na tento časopis určený především pro junáky a skautky se snesla dosti tvrdá kritika. Je silně ztrátový, čtenářská základna je malá a stále klesá. Kritizován byl obsah časopisu (úroveň, nekonceptnost), práce redaktorů a distribuce (dlouhá doba, někde vůbec není k dostání). Návrh, aby finanční ztráta časopisu byla hrazena z prostředků organizace, neprošel. Naopak

podporu získal plán převést Junák z Mladé fronty do Junácké edice, což by mělo zajistit nápravu uvedených nedostatků (br.Husák). Delegáti sněmu byli vyzváni, aby propagací ve svých střediscích podpořili tohoto "nového" Junáka.

Pilné návrhy na další kandidáty:

Prokop, Pachman (starosta), Randák, T.Řehák (NChK), Kopřiva, Pfeifrová, Petrášek (NKD), Štér (reviz.komise).

## Neděle

Nedělní dopolední jednání začalo omluvou představitele NChK (T.Řehák) předsedajícím a delegátům za včerejší agresivní vystupování. Bezprostředně na to vystoupil ve stejném duchu br. starosta (za "druhou stranu"). Vzájemné ospravedlnění, které delegáti přijali bouřlivým potleskem, přispělo výrazně k uklidnění atmosféry sněmu a vytvořilo podmínky pro úspěšné splnění všech bodů programu sněmu.



Následoval hlavní bod programu nedělního dopoledne - volby. Představitelka mandátové (kandidátní) komise (s.Dvořáková) seznámila delegáty s technickými detaily voleb. Volilo se tajným hlasováním hlasovacími lístky do Ústřední rady, náčelnictev všech tří kmenů (NChK, NDK, NKD), revizní komise a smírčí rady. Každý kandidát měl přidělené číslo, které se zapsalo do příslušné kolonky hlas.lístku, výsledky (téměř 80 tisíc položek) se zpracovávaly na počítačích pod dohledem volební komise. K technické stránce voleb bylo několik připomínek (co s prázdnými a neúplnými lístky apod), ale vše se podařilo po diskusi vyřešit.

Výsledky voleb, které najdete v závěru tohoto Věstníku, byly zveřejněny až v podvečer - před zakončením sněmu.

Následovaly referáty jednotlivých komisí ÚR:

hospodářská komise (br.Moravec)

- dotace od vlády ČR na činnost v roce 1992 jsou v jednání  
- dotace na letní tábory budou letos činit 17 mil. Kčs (nelze je použít na investice a dlouhodobé předměty!). Střediska si mají dát pozor, aby nevezala dotace od dvou státních institucí najednou (nelze!), např. od ministerstva přes ÚR a ORJ a zároveň od Měst. úřadu (kromě dotací z obec.daní, to lze).

- dotace na letní tábor bude ve výši:

Kategorie	Kčs/dítě a den	Celkem maximálně
normální	20,-	340,-
se zvýšenou péčí	40,-	680,-
děti z dětských domovů	60,-	1020,-
nezaměstnaní 15-18 let	40,-	680,-

- prostředky na rádcovské a vůdcovské kurzy a lesní školy budou činit 40 Kčs na osobu a den, cestovné budou hradit ORJ.

- ministr školství přislíbil vyčlenění prostředků na hrazení nájemného kluboven a energie, které by měly být rozdělovány prostřednictvím okresních škol.úřadů

navrácení majetku od býv.SSM (br.Vaněk)

- je požadováno celkem 102 mil.Kčs, stále se na tom pracuje a stále to nebere konce

Ústřední revizní komise (br.Maliř)

- na běžném účtu organizace je nyní asi 3,9 mil. Kčs, z členských příspěvků bylo získáno 426 tisíc Kčs, dotace od ministerstva školství ČR činily loni 32 mil.Kčs, z toho bylo prostřednictvím ORJ rozděleno střediskům 28 mil.Kčs.

Svojsikův oddíl (br.Punčochář)

- novým vůdcem oddílu bude br.Burghauser, čestné členství in memoriam bylo uděleno Velenu Fanderlíkovi, na členství ve S.o. bylo navrženo 88 nových členů.



výchovná komise (br.Břicháček)

- přizpůsobit skaut.výchovu zásadám WOSM, obzvláště to bude složité u metodiky duchovní výchovy. V dalším období bude třeba rozpracovat výchovný systém (stezky - povin. a nepov.část, zavedení "půlstupňů", menší důraz na školní vědomosti). Náčelnictva by urychleně měla zpracovat metodické příručky a dořešit problematiku nezletilých rádců. Co nejrychleji dosáhnout stavu vůdce oddílu - vůdc.zkoučka, zástupce - čekat.zk. Tyto zkoušky organizovat v menších skupinách (10-15 osob), omezit přednášky, více praxe a seminářů. Nově formulovat činovnícký slib (po čekat.zk.). Zapojit kmen dospělých do spolupráce s orgány státní správy a práce na regionální tematice. Organizovat tábory starších s nejmenšími dětmi. Starší činovníci by měli citlivě zasahovat do práce mladších.

U dětí podporovat tvořivou fantazii, samostatnost, odpovědnost, radost z činnosti. Pozitivně oceňovat jejich činy. Položit důraz na sdělovací kulturu dětí i činovníků! Snažit se o potlačení citové plochosti dětí.

Opustit staré spory a hledat cesty k optimální výchově pro 3.tisíciletí.



prac.skupina pro otázky výchovy (br.Vanke)

- stezky: obsah - zákl.principy
  - struktura - nováč.zk., 1. a 2.stupeň
    - volitelné regionální a oddílové prvky
- odborky: 2 stupně - 1.st. zájmový (motivační)
  - 2.st. odborný (kvalifikační)
- kroj: omezit počet odznaku, jednotné šátky (možnost znaku oddílu v cípu), doporučeno přesunutí dosaženého stupně na levou kapsu
- znak - neměnit
- název - upravit na "Junák - svaz skautů a skautek"
- věkov.kategorie - ponechat (do roverů při ukončení ZŠ, z roverů nepovinně v 25 letech, nejmenší děti vychovávat s rodiči, neseskupovat je do samostatných družin, vytvářet roverské kmene - samostatné i koedukované, možnost registrovat i menší roverské jednotky než 12-tičlenné jako samostatný roverský kmen).
- zapojit hendikepované

- koedukace: standardně nekoedukované oddíly, jen v opravdu nutných případech lze vytvářet koedukované, ale obě pohlaví musí mít své družiny a ve vedení oddílu musí být muž a žena, garantuje ORJ, koedukace se nedoporučuje u vlčat a světlušek, je možné společně tábořit na letních táborech

- činnostní slib: vytvořit nové znění  
písemně zavázat nového vůdce k práci v oddíle  
(ve smlouvě co hnutí poskytne a konkrétní úkoly vůdce)

Na závěr doplnila

s. Pešková skauting = most (skautské ideály spojují svět)

Následoval blok zpráv a krátkých diskusních vystoupení:

Rozi Dan - pozdravný projev za WAGGGS (anglicky s překladem)  
... učit děti úctě, lásce, porozumění a přátelství...

Předání putovní ceny (sošky sv. Jiří) vůdci oddílu z Frýdku-Místku za vítězství v Svojsíkové závodě 1991.

Br. Břicháček navržen na čestného náčelníka ChK. Přijato s potleskem.

br. Sum (bývalý starosta) - hlavní cíl práce s mládeží, starat se o ni. Těžiště práce je v oddílech. Nastupuje nová generace. Naše organizace je opět členem WOSM a WAGGGS.

br. Janček - starosta Slovenského skautingu

- spolupráce - vůči světu jsme jednotná organizace Čs. skauting  
Symbolem spolupráce je Ivančena v Beskydech, u které se scházejí skauti z Čech, Moravy i Slovenska.
- připomínat mladé generaci, jak se choval komunistický režim ke skautingu a jeho činovníkům (např. články ve starých ročnících Rudého práva)
- zbytečně nepochlebovat světové organizaci, vždyť náš skauting je jedním z prvních, je původní a čistý!

ODHLASOVÁNY PŘEDNESENÉ ZPRÁVY

Diskusní příspěvek (vůdce oddílu z Frýdku-Místku)

- ústředí by se mělo více seznámit s problémy středisek, např. se nedostává peněz na nájem kluboven a energii, zatímco jsou stále státem financovány mamutí zařízení bývalého SSM a POSSM.  
Nové orgány by měli prosadit zlepšení.

Odpověď (br. Moravec)

- ústředí dělá, co se dělat dá, ale v této věci je třeba, aby se angažovali všichni činovníci a oldskauti, kteří by se měli více zapojit do práce obecních orgánů a prosazovat tam naše zájmy. Dále je třeba co nejlépe hospodařit s dostupnými prostředky (dotacemi).  
Požadavek na dotace na rekonstrukce a dovybavení kluboven je třeba co nejrychleji podstoupit prostřednictvím ORJ Ústředí.

Zpráva slibové komise (br. Zajíc)

Komise doporučila sněmu:

- zakotvit do slibu 3 základní principy světové skaut. organizace  
povinnost k sobě - rozvoj sebe sama  
povinnost k ostatním - vlast  
povinnost k Bohu - duchovní dimenze reprezentovaná symboly  
Pravda a Láska

Nové znění slibu, které po diskusi sněm schválil a které akceptují WOSM i WAGGGS je tedy následující:

"Slibuji na svou čest, jak dovedu nejlépe:  
1. Sloužit nejvyšší Pravdě a Lásce věrně v každé době.  
2. Plnit povinnosti vlastní a zachovávat zákony skautské.  
3. Duší i tělem být připraven pomáhat vlasti a bližním."

Věřící skauti mohou uzavřít slib dobrovolnou doložkou:  
"K tomu mi dopomáhej Bůh."

Zákony doznaly jen 3 drobné změny, a to:  
Všechny zákony začínají slovem "Skaut" ("Skautka")  
4.zákon - ... skauta i skautky  
9.zákon - Skaut je hospodárný.



Světluškovský slib - zůstal stejný s drobnou změnou "...že se budu snažit ..."

vlčácký slib - až do vyjasnění celkové koncepce ponechat v původním znění. Navrhovaná "dvoubodová" varianta:

"Slibuji, že se budu snažit  
- být dobrým synem své vlasti a poslušným vlčetem své smečky,  
- vykonat každý den jeden dobrý skutek.  
(K tomu mi dopomáhej Bůh.)"  
tedy zatím nebyla schválena! Až do projednání novým náčelnictvem ChK byly zrušeny příkazy vlčat!

čínovnický slib - by měl být přepracován, aby vyjadřoval rozdíl mezi aktivními činovníky a "obyčejnými" členy klubu oldskautů



#### STANOVOVÁ KOMISE (br.Brych)

Hned v úvodu bylo předesláno, že stanovová komise, o kterou byl předchozí den sněmu sveden takový "boj", dospěla ke kompromisní dohodě, kterou za potlesku delegátů potvrdily stiskem ruky zainteresované strany. Tedy:

Všechny návrhy stanov předložené sněmu a body požadované WOSM a WAGGGS (viz.sněm.materiály) budou rozpracovány komisí vytvořenou při ÚR. Nový jednotný návrh bude předložen všem střediskům a schválen na mimořádném sněmu do konce roku 1993. K tomuto závěru dospěla komise po zvážení faktu, že tak závažný dokument, jako jsou stanovy, by neměl být vytvořen pod tlakem času, a také by již snad v roce 1993 mělo být známé definitivní státoprávní uspořádání ČR (země, oblasti, okresy?).

Dále komise navrhla: organizovat jarní a podzimní kongresy zástupců okresů, na kterých by se řešily aktuální problémy; vypracovat text stanov Čs.skautingu; zorganizovat volební sněmy; obnovit hodnostní označení činovníků; přiznat ÚR právo určovat (aktualizovat) výši členských příspěvků; dopracovat chybějící řády Junáka; schválit zástupce do společné rady Čs.skautingu.

Po diskusi o dílčích problémech byly všechny návrhy odhlasovány velkou většinou.

### návrhová komise

- vyslovit absolutorium odstupujícímu vedení (odhlasováno)
- pověřit Smírčí radu znovu otevřít případ br.Škaroupky (údajný podvod) - přijato
- obnovit Sdružení přátel Junáka (přijato)

### komise pro skautské sběratelství

- zpráva o činnosti této zájmové skupiny sdružující skauty
- sběratele odznaků a známek se skautskou tematikou. Skupina uskutecnila na sněmu prodej lístků s příležitostným razítkem a výtěžek odevzdala ÚR na pomoc zdravotně postiženým dětem.



Posledním bodem programu sněmu, před zveřejněním výsledků voleb, bylo přednesení a schválení usnesení sněmu. Protože se jedná o obsáhlý dokument, který bude jistě v přesném znění publikován ve skautském tisku, a protože o převážné většině bodů zakotvených v usnesení jste se mohli dočíst na předchozích stránkách, tedy jen velice stručně:

- směm bere na vědomí všechny přednesené zprávy a výsledky voleb
- sněm uděluje s.Burešové titul "čestná starostka" a s.Mackové a br.Břicháčkovi titul "čestná náčelní", resp. náčelník
- směm pověřuje ÚR uspořádáním Světové skautské konference v roce 1995 (bude-li nám její pořádání svěřeno)
- sněm potvrzuje přijetí kmene dospělých do IFOFSAG
- sněm pozměňuje název organizace na Junák - svaz skautů a skautek (používaná razítka a materiály s dosavadním názvem zůstávají v platnosti)
- sněm obnovuje Sdružení přátel Junáka
- sněm se usnesl, že člen Junáka nesmí být členem jiné skautské organizace v ČSFR
- sněm bere na vědomí existenci konkurenční skautské organizace v ČR (Svaz skautů a skautek Čech, Moravy a Slezska (?)), která se přihlásila sněmu dopisem (mimo jiné neoprávněně používá náš znak - lilie se psem), a doporučuje nově zvoleným orgánům zaslat této organizaci dopis a zvážit možnost spolupráce (po zjištění potřebných skutečností)
- sněm pověřuje nově zvolené orgány vypracovat a předložit návrh nových stanov
- sněm se usnesl zaslat dopis předsedovi vlády ČR a předsedovi Svazu obcí se žádostí o pomoc při zajišťování kluboven
- sněm se usnesl zaslat pozdravný dopis prezidentovi ČSFR, WOSM, WAGGGS a primátorům Prahy, Brna a Ostravy
- sněm se usnesl zaslat dopis sdělovacím prostředkům ve věci zkvalitnění tiskovin a programů pro děti a mládež (méně násilí, více kladných příkladů)
- sněm doporučuje střediskům zapojit do aktivní práce s dětmi co nejvíce mladých činovníků
- sněm zavazuje činovníky vyslané do zahraničí, aby po návratu předávali své zkušenosti
- sněm se usnesl, že pro činovníky obou pohlaví platí zákaz kouření v přítomnosti dětí (!)
- sněm se usnesl, že podstané informace o sněmu budou zveřejněny ve speciálním čísle věstníku Junák hlásí

Toť tedy vše podstané z usnesení, tak jak se mi to podařilo zachytit. Výsledky voleb, které byly zveřejněny na závěr sněmu, najdete na následujících stránkách. Nově zvolení členové vedení Junáka

složili slib na vlajku z roku 1968 potřísněnou krví. Po závěrečných projevech nového starosty a náčelníků byl sněm ukončen sborových zpěvem Večerky.

Delegáti sněmu se rozjížděli do všech koutů Čech a Moravy plni dojmů. Tak jako o sněmovních přestávkách se diskutovalo i po sněmu v hloučcích v metru, na nádraží i ve vlaku o problémech, které na sněmu zazněly i nezazněly, a které, jak se mi to jevilo, jsou snad ve všech střediscích stejné nebo podobné. Ledacos je ještě třeba změnit, aby se naše hnutí dokázalo uplatnit a prosadit v podmínkách současné společnosti a odpovídalo potřebám výchovy mládeže na přelomu tisíciletí. Čeká nás opět všechny spousta nelehké práce a záležití opravdu na každém jednotlivci, jak pevná bude jeho víra v to, co dělá, a do jaké míry dokáže naplnit naše heslo "Sloužím"!

Jessie

Pozn.:

Omlouvám se předem, jestli do tohoto textu pronikly některé dílčí nesrovnalosti a chyby. Byl by to skoro zázrak, kdyby se tak nestalo. Atmosféra sněmu byla taková, že pořídít si někdy o některém diskutovaném problému solidní poznámku byl opravdu "kumšt". Tedy ještě jednou - pozor - toto není oficiální materiál, ale informativní text na základě vlastních poznámek.

## Výsledky voleb V. sněmu Junáka

### Ústřední rada

<u>Starosta:</u>	Dr. Jiří NAVRÁTIL	1923,	Praha 6	1)	3) J, E
<u>Místostarosta:</u>	PhDr. H. Bouzková	1935,	Praha		J
	br. Pachman			2)	
	MUDr. J. Písko	1932,	Praha		J, E
	RNDr. J. Zajíc	1951,	Praha		J, E
<u>Členové:</u>	Ing. B. Beinhauer	1930,	Opava		J
	PhDr. N. Brázdilová	1928,	Praha		E
	Ing. J. Čejka	1929,	Roudnice		
	Ing. O. Dluhošová	1952,	Frýdek-Místek		J, E
	D. Houzková	1934,	Praha		
	Z. Janeček	1932,	Liberec		J
	K. Lebedová	1927,	Praha		
	MUDr. D. Patočka	1931,	Rumburk		J
	MUDr. E. Šimerová	1934,	Strakonice		
	Ing. V. Vaněk	1933,	Praha		J

Ústřední rada je tedy tvořena 8 zástupci z Prahy a 6 zástupci z ostatních regionů. Průměrný věk je asi 59 let.

Pozn.:

1) v prvním kole voleb nezískal žádný kandidát na funkci starosty nadpoloviční většinu. Rozhodnout tedy mělo druhé kolo mezi dvěma nejúspěšnějšími kandidáty - br. Navrátilem (495 hlasů v prvním kole) a br. Pachmanem (390). Br. Pachman se však před dalším hlasováním dobrovolně vzdal svých hlasů ve prospěch br. Navrátila.

- 2) br. Pachman byl navržen na kandidaturu až na sněmu, proto nejsou bližší údaje o něm uvedeny ve sněmovních materiálech  
 3) koho jsme volili: J - Jessie (1+1 hlas za Demiho), E - Eva

### Náčelnictvo chlapeckého kmene

<u>Náčelník:</u>	Ing. Zdeněk Hájek	1926,	Praha 4)	J
<u>Místonáčelník:</u>	Ing. R. Brož	1925,	Praha 4	
	Doc.ing. K. Dolejš	1934,	Roztoky	J
	Ing. P. Ženatý	1928,	Ostrava	
<u>Členové:</u>	V. Bečvárovský	1933,	Ml. Boleslav	
	F. Hájek	1927,	Plzeň	
	Ing. V. Janík	1936,	Bechlín	
	Ing. S. Krajtl	1954,	Kyjov	J
	P. Plíšek	1954,	Děčín	
	T. Řehák	1964,	Praha	J
	Ing. F. Šmajcl	1953,	Č. Budějovice	J
	Ing. K. Švehla	1935,	Liberec	
	O. Vanke	1961,	Praha	J

Náčelnictvo chlapeckého kmene je tedy tvořeno 4 zástupci z Prahy a 9 zástupci z ostatních regionů. Průměrný věk je asi 49 let.

#### Pozn.:

- 4) obdobně jako v 1) se br. Dolejš (170 hlasů v 1. kole) vzdal dobrovolně před 2. kolem voleb svých hlasů ve prospěch br. Hájka (211 v 1. kole)

### Náčelnictvo dívčího kmene

<u>Náčelní:</u>	prof. PhDr. Jaroslava Pešková	1929,	Praha 5)	E
<u>Místonáčelní:</u>	Ing. D. Mašatová	1964,	Hodonín	
	L. Štrofová	1932,	Brno	
	A. Tománková	1932,	Ostrava	
<u>Členky:</u>	H. Chobotová	1954,	Haviřov	E
	J. Kubáčová	1920,	Brandýs n/V.	
	M. Kůsová	1958,	Praha 6	
	Ing. H. Kvapilová	1953,	Čáslav	
	Ing. I. Macková	1957,	Litoměřice	E
	M. Mužíková	1951,	Ostrava	E
	MUDr. V. Šebestová, CSc.	1932,	Brno	E
	Ing. V. Ševčíková	1930,	Vev. Bitýška	
	RNDr. D. Vystrčilová	1957,	Praha	

Náčelnictvo dívčího kmene je tedy tvořeno 3 sestrami z Prahy a 10 sestrami z ostatních regionů. Průměrný věk je asi 48 let.

#### Pozn.:

- 5) sestra Jarka Pešková byla zvolena velkou většinou 439 hlasů

## Náčelnictvo kmene OS

<u>Náčelník:</u>	Ing. V.Kopřiva	1929,	Praha 6)
<u>Místonáčelník:</u>	J. Pražáková	1929,	Praha
	Ing. I.Slaviček	1929,	Karlovy Vary
	J. Vytoupal	1930,	Příbram
<u>Členové:</u>	M.Brych	1926,	Praha
	s. Pfeiferova	7)	
	J. Richter	1937,	Pardubice
	Ing. V.Řehák	1927,	Praha
	J. Skácelová	1934,	Hradec Králové
	Ing. O.Veselý	1926,	Třebíč
	V.Veselý	1930,	Příbram
	? sestra 8)		
	? bratr		

### Pozn.:

- 6) Podobně jako v 1) se br. Slaviček vzdal dobrovolně svých hlasů (62) ve prospěch br. Kopřivy (64 hlasů v 1.kole).
- 7) jako 2), sestra dosavadní náčelní byla navržena na kandidátku dodatečně
- 8) jména 1 bratra a 1 sestry nebyla pro rychlost diktujícího zachycena

## Ústřední revizní komise

Předseda: M. Mareš 1920, Brno

Členové: 9) J.Hubatý (1929, Praha 5), F.Jelínek (1921, Brno), J.Kofránek (1938, Ostrava), M.Navara (1934, Tišnov), L.Pavián (1934, Ústí n/L.), Ing. V.Procházka (1926, Uh.Hradiště), M.Přeslička (1926, Písek), St.Richter (1936, Nová Paka), J.Večerek (1908, Opava), J.Vlk (1930, Praha 10), br.Štér (?<sup>10</sup>)

### Pozn:

- 9) jeden z uvedených 11 navržených členů nebyl zvolen. Bohužel jsme nezachytili jeho jméno, výsledky byly čteny velice rychle.
- 10) jako 2)

## Smírčí rada

Předseda: br. Šandera (získal 780 hlasů)



**Stručné charakteristiky starosty a náčelníků  
(podle sněmovních materiálů)**

**Dr. Jiří Navrátil**

1923, Praha 6, vedoucí redaktor

Vstup do Junáka 1935. Vůdcovská zkouška 1945. Pracoval ve funkci instruktora vlčat, rádce, vůdce oddílu, kapitán oddílu, okrskový velitel, zástupce oblastního velitele. 1969 LŠ. Od IV.sněmu člen UR, dosud vede oddíl OS. Nositel řady vyznamenání. Za skautskou činnost vězněn v komunistických koncentračních táborech. Politicky organizován nebyl.

**Ing. Zdeněk Hájek**

1926, Praha, stavební inženýr, t.č.důchodce

Členem Junáka od r.1935. LŠ 1946. Pracoval v oddíle pod TJ Slavoj, pak jako přístavný HKVS, vedl oldskauty a společně s dr.Heřmánkem vlčata (po r.1968). Instruktorem LŠ 1947. Po roce 1970 spolupracoval opět ve vedení oddílů Slavoj. Po roce 1989 obnovil činnost HKVS, od IV.sněmu místonáčelník. Hlavní kapitán, v roce 1991 vedl LŠ vodních skautů. V roce 1946-48 člen mládeže čs.nár.soc. strany.

**prof.PhDr. Jaroslava Pešková**

1929, Praha

Vystudovala filosofickou fakultu (obor filosofie, historie, pedagogika). Od roku 1989 proděkanka filos. fakulty UK, 1991 jmenována profesorkou

Členka Junáka od roku 1939. LŠ 1946, ZLŠ 1947. 1946 vyslána jako stipendistka fondu J.Low na mezinárodní seminář do "Naší chaty". Vůdc.zk.1947. Pracovala jako ved.oddílů, okrsková velitelka, členka zahranič. odboru, 1968 místonáčelní, instruktorka LŠ. Členka soc.dem. strany od roku 1946 (po roce 1948 sloučena s KSČ), vyškrtnutá v r.1970, nyní bezpartijní. Po roce 1970 rozvázan pracovní poměr, pak možnosti činnosti v omezené míře. V rámci svých nynějších funkcí na fakultě prošla lustračním řízením.

**Ing. V.Kopřiva**

1929, Praha, stavební inženýr, nyní důchodce

Členem Junáka od roku 1944, pak vůdce oddílu (až do 1950), vůdc.zk. 1968. V letech 1968-70 místopředseda ORJ, člen výchov. odboru NChK. Od roku 1948 dosud členem OS klubu Kruh. Znalost angl., něm. Zájmy: hudba, liter., architektura, filosofie. Nebyl politicky organizován.

\*

**Sdělovací prostředky**

o sněm tentokrát neprojevilý zdaleka takový zájem jako v roce 1990. Inu naše společnost má teď asi jiné a větší problémy než je skautské rokování. Podařilo se mi získat 3 články z různých novin, můžete si tedy sami udělat představu, jak se o sněmu psalo v "masovém" tisku a na co z rokování se ty které noviny zaměřily.

### Skautské sněmování (Rudé Právo, 27.4.1992)

Na 1500 delegátů sněmu Českého Junáka na svém sobotním a nedělním sněmu v pražské Lucerně mj. schválilo změnu názvu tohoto hnutí na Junák - Svaz skautů a skautek.

V bratrské a sesterské diskusi občas i zajiskřilo, zejména v hodnocení junáckého období let 1968-70, ale i v návrzích, aby do ústředních orgánů nebyli voleni bývalí členové KSČ. Sněm pozměnil vnitřní skautské dokumenty, např. i slib, a zvolil nové orgány. Funkci čestného starosty nadále zastává Dagmar Burešová, předsedkyně ČNR.



### 5. sněm Junáka - Pracovat pro všechny děti (Český deník, 27.4.1992)

Za účasti více než 1400 delegátů probíhal o vikendu v pražské Lucerně pátý sněm Českého Junáka - svazu skautů a skautek.

Z včerejšího vystoupení náčelníka chlapeckého kmene a předsedy výchovné komise Václava Břicháčka vyplynulo, že následující období Českého Junáka by mělo být érou "konsolidace hlav a srdcí". Jak uvedl, pro další činnost skautů je třeba odložit všechny spory, zanechat emocí a hledat to, co skauty spojuje. Připomněl, že prvořadým úkolem je tedy práce pro děti a hledání cesty, která vede k výchově všestranně rozvinuté osobnosti.



### Metropolitan (27.4.1992)

Za účasti více než 1 400 delegátů se uskutečnil v pražské Lucerně pátý sněm Českého junáka - svazu skautů a skautek. Sobotní jednání zahájila starostka Českého junáka Dagmar Burešová, předsedkyně ČNR. Skautská organizace Český junák - svaz skautů a skautek obnovila svou činnost hned po 17. listopadu 1989. Příslušnými ministerstvy vnitra byly schváleny 18. prosince 1989 stanovy dvou skautských organizací - jedna s působností v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, druhá na Slovensku. Dnes má Český junák více než 87 tisíc členů. Čestnou funkci protektora skautů přijal prezident Václav Havel.

\* \* \*

Po uzávěrce tohoto čísla ...



Dovolujeme si oznámit všem přátelům, že naše "redakční" rodina se v sobotu 9.5.1992 v 8.00 hod rozrostla o jednu osobu. Jmenuje se

**Pavlinka Navrátilová**

měří 49 cm a váží 3,1 kg. Ať se má čile k světu a líbí se jí u nás.

J&L